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MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 17 0 2004040002 KI: 14G
Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 4.1.1: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

, i2

=5
Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

xn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..3) z, > 1

Die Reihe lautet also: > o w

In dieser Aufgabe sind z; =5 To =4 x3 = 10.
Erklirung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: |[*2+| < ¢ < 1 = a, konvergent. Dazu substituieren wir zuerst
y=4-x—10.

Rechnung:
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Also ist |y - #ZJFJ < g < 1 (von einer Stelle an), wenn |y| < ¢ < 1 ist, also wenn y € (—1,1). Was gilt an
den Réndern, also fiir y = 1 oder y = —17
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konvergiert nach dem Integralkriterium
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y=—1: 2(25 :—ﬁ)n konvergiert nach Leibnitz

Also konvergiert die Reihe fiir y € [—1, 1]. Riicksubstitution:
yel-1,1] & —-1<y<l1
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Also konvergiert die Reihe fiir x € [2,

.

Angebotene Lésungen:
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z € [-10,10] z€[-1,1) —5,5) [4]

rve 2, Y zeR -1,1) 5]

$€[%,%] :L':% (7171
Fehlerinterpretation

x € [-10,10] DF: Quotientenkriterium falsch

rel-11) DF: Quotientenkriterium falsch

x € (—5,5) DF: Quotientenkriterium falsch

[(] z€(-1,1) DF: Substitution fehlt

z e[, 2 DF: Wirr geraten

[(] e R DF: Quotientenkriterium falsch

x€[-1,1) DF: Substitution fehlt

] ze (32,4 DF: Wirr geraten

ze (2,4 richtig

T = % DF: Quotientenkriterium falsch

x € (—1,1] DF: Substitution fehlt

x € (—4,4] DF: Quotientenkriterium falsch

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche

Reihen Folgen Nummer: 39 0 2004040005 KIl: 14G

Grad: 50 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.2: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

>4 ("'7””)1' ?
=6

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

xn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..3) z, > 1
Die Reihe lautet also: Y77 xo - (£2)°.

In dieser Aufgabe sind x1 =6 a3=4 a3=T1.

Erklidrung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: |aZ—:1| < ¢ < 1= a, konvergent.
Rechnung:

|an+1 | 4.(w)(n+1)

an ==

|(n+;2rn+1 .l 976—: und 4 gekiirzt
n+1 .
> P F =% oo firx#0
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Also ist |w Z| nur < ¢ <1 (von einer Stelle an), wenn = = 0 ist.
Also konvergiert die Reihe nur fiir = 0.

Angebotene Lésungen:

€(-L1) 2] e (=77 (1)
966[*7,%) [(] zeR [0,1)
T e [_77 7] T e [TB’ %] [_Ll]

Fehlerinterpretation:



z € (-1,1) DF: Losung geraten

x € (=7,7) DF': Quotientenkriterium falsch

ve(F£,4) DF: Wirr geraten

T = richtig

vel-1,1) DF': Quotientenkriterium falsch

[(] e R DF: Quotientenkriterium falsch

ze[0,1) DF: Losung geraten

5] =€ (—1,1] DF: Losung geraten

x €[-7,7] DF': Quotientenkriterium falsch

ve[F£, 4 DF: Wirr geraten

x € [-1,1] DF: Losung geraten

ve(-1,1) DF': Quotientenkriterium falsch

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 48 0 2004040001 Kl: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.3: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

> xT
;S-i-i-? ’

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.

Parameter:

xn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..3) z, > 1

Die Reihe lautet also: > - z

i=T1 T2l +x3"

In dieser Aufgabe sind 1 =6 a3=5 a3=T.

Erklidrung:
Wir wenden das Quotientenkriterium an: [*2+| < ¢ < 1 = a,, konvergent.
n
Rechnung:
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Also ist |z - 22| < ¢ < 1 (von einer Stelle an ), wenn |z| < ¢ < 1 ist, also wenn z € (—1,1). Was gilt an den

5-n+12
Réndern, also fiir x = 1 oder z = —17

—1- o _1f
r=1: >iss 50+7

= > 51—1+7 — 00 (Integralkriterium )

0o (=1)°

r=—1: > 5arT konvergiert nach Leibnitz

Also konvergiert die Reihe fiir x € [—1,1).

Angebotene Lésungen:



z€eR x € [-5,5) x € (—6,6] x €[-17,7)

x € [—6,6) [c] ze€[-6,06] x € (—5,5) x € [-7,7]

$€[71,1) :L'E[fé,%] :L'E[fé,%) xe(flal)
Fehlerinterpretation:

reR DF: Quotientenkriterium falsch

x € [-5,5) DF': Quotientenkriterium falsch

x € (—6,6] DF: Quotientenkriterium falsch

x € [=7,7) DF': Quotientenkriterium falsch

x € [—6,6) DF: Quotientenkriterium falsch

[6] = €[-6,6] DF: Quotientenkriterium falsch

x € (—5,5) DF: Quotientenkriterium falsch

5] z€[-7,7] DF: Quotientenkriterium falsch

x€[-1,1) richtig

re[-% 4 DF: Quotientenkriterium falsch

T € [—g, g) DF: Quotientenkriterium falsch

z e (—1,1) DF: Rénder nicht untersucht

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche

Reihen Folgen Nummer: 69 0 2004040004 Kl: 14G

Grad: 50 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.4: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

= 3-z
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Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

Zn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..4) x,, > 1 x3 gerade

Die Reihe lautet also: > - (zyw)®s

T
In dieser Aufgabe sind z; = 2 To =3 3 =06 T4 = 4.
Erkliarung:
Wir wenden das Quotientenkriterium an: |%| < ¢ < 1= a, konvergent.

Rechnung:

| = |2
an

= |V3-z|  (3z)" und 6 gekiirzt

Also ist [v/3 - 2| < ¢ <1 (von einer Stelle an), wenn |z| < § ist. /z ist nur fiir 2 > 0 definiert. Was gilt an den
Réndern, also fiir ¢ = 0 oder z = %?

i

x=0: Soes % =0 also konvergent
o 3.1 1
T = % : Dico ( 8)

= +- 22,1 —o00 divergent



Also konvergiert die Reihe fiir € [0, $).

Angebotene Lésungen:
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Fehlerinterpretation:
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MV 04
Reihen

] z=3 ze[0,1) [4]
[ =e[7 9] z€[0,3) [£]
[ =[5 3] z=0
DF: Wirr geraten
DF': Quotientenkriterium falsch
DF': Losung geraten
DF: Wurzel nicht erkannt
DF': Losung geraten
DF: Wirr geraten
richtig
DF: Quotientenkriterium falsch
DF: Quotientenkriterium falsch
DF: Wurzel nicht erkannt
DF': Quotientenkriterium falsch
DF: Rénder nicht untersucht
Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Folgen Nummer: 79 0 2004040003 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.5: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

oo

S (5rit12)-(5-a+4) ?

=2

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.

Parameter:

xn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..5) z, > 1

Die Reihe lautet also: 5~

i:zl

(vg i + x3) - (14 - + 25)"%.

In dieser Aufgabe sind 1 =2 22 =5

Erklidrung:
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Wir wenden das Quotientenkriterium an: |[*2| < ¢ < 1 = a, konvergent. Dazu substituieren wir zuerst
y=>5-z+4.

Rechnung:

Also ist |y -

(5:n+17)
5n+12

| < ¢ <1 (von einer Stelle an), wenn |y| < ¢ < 1 ist, also wenn y € (—

| =5

= | (5-(n+1)+12)-y+D |
- (5-n+12)-ym

_ (5-n+17
= ly- 5Z+12)|

7
5447

= Jy- e n gekiirzt

— y- 2=yl

y™ gekiirzt

1,1). Was gilt an den



Réndern, also fiir y =1 oder y = —17

y=1: Soeo(5ri+12) -1
= > X,5-i+12 — oo divergent
y=—1: Soeo(5ei+12) - (—1) alternierend divergent

Also konvergiert die Reihe fiir y € (—1, 1). Riicksubstitution:

ye(-1,1) & -1l<y<l1
& —1<b-24+4<1
& —1-4<b5-x<1-4

& P<r<P
Also konvergiert die Reihe fiir z € (—1, %3)
Angebotene Lésungen:
x € (=5,5] r e [-1, m:% xe(—l,%g)
z e (=1,1] ] z€[-1,3 z e (F ) ze[3, 4]
x=0 x€[-1,1) z e (—1,1) zeR
Fehlerinterpretation:
x € (=5,5] DF': Quotientenkriterium falsch
x € [-1,1] DF: Substitution fehlt
T = % DF: Quotientenkriterium falsch
ze(-1,3) richtig
x € (—1,1] DF: Substitution fehlt
x € [-1, ;573] DF: Réinder nicht untersucht
x € (;577, 10y DF: Wirr geraten
] ze [, Y] DF: Wirr geraten
z=0 DF: Quotientenkriterium falsch
x€[-1,1) DF: Substitution fehlt
z e (—1,1) DF: Substitution fehlt
reR DF': Quotientenkriterium falsch
MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 104 0 2004040006 KIl: 14G

Grad: 50 Zeit: 30 Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.6: Fiir welche = € R konvergiert die Reihe
4 11
SERLIE
6
iz ! t
Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

xn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..4) z, > 1

Die Reihe lautet also: y ° &2 . (Z2)7,

i=xy 94
In dieser Aufgabe sind 1 =4 a29=4 23=11 x4 = 0.
Erklidrung:
Wir wenden das Quotientenkriterium an: [*24| < g < 1 = a, konvergent.

Rechnung:



= |(:2)° 4 L und 4 gekiirzt
N |£| fiir n — oo

Also st |(;47)° - 1] < ¢ < 1 (von einer Stelle an), wenn |z| > 11 ist. Was gilt an den Réndern also fiir z = +11?

r=11: S (B = Sr. % konvergent nach dem Integralkriterium
x=—-11: Sy w - (F) = Y, (=1)"- & konvergent nach Leibnitz

Also konvergiert die Reihe fiir # < —11 oder fiir x > 11.

Angebotene Lésungen:

x€[-1,1) x < —11 oder z > 11 r<TLoderz>L [[] ze€(—3%.5)

x < —11 oder z > 11 z € [—1,1] z € (—1,1) (] <3 oderz> 4

z < T oder x > - x < —11 oder « > 11 x < —11 oder x > 11 ze[—, &)
Fehlerinterpretation:

x€[-1,1) DF: Losung geraten

z < —11 oder x > 11 richtig

T < I—ll oder x > ﬁ DF: Als Potenzreihe gerechnet

re(—4,4) DF: Als Potenzreihe gerechnet

r < —11 oder z > 11 DF: Réander nicht beachtet

[6] ze[-1,1] DF: Losung geraten

x e (-1,1) DF: Losung geraten

[] =< ;—1 oder x > ﬁ DF: Als Potenzreihe gerechnet

< I3 oder x > ﬁ DF: Als Potenzreihe gerechnet

x < —11 oder z > 11 DF': Rénder nicht beachtet

r < —11 oder z > 11 DF: Réander nicht beachtet

vel-4, L) DF: Als Potenzreihe gerechnet

Allgemeine Hinweise:
Bei weiteren Fragen, wenden Sie sich bitte an W. Schmid (sltsoftware @yahoo.de ).
Weitere Hinweise finden Sie auf unserer Veranstaltungswebseite unter: http: / / www.vorkurs.de.vu



